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ΘΕΜΑ:               «Οικονομική ενίσχυση ελαιοπαραγωγών της Περιφερειακής Ενότητας 

Φωκίδας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 4758/3-3-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. Πάνας, 
Γ. Μουλκιώτης και Β. Κεγκέρογλου, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ενεργοποίηση του Μέτρου 21 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΠΑΑ) 2014-2020 
 
Είναι γεγονός ότι, καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδημίας παρατηρείται συνεχόμενη 
πίεση στις τιμές παραγωγού τόσο των ζωικών (γάλα-κρέας) όσο και των αγροτικών 
(κηπευτικά, εσπεριδοειδή, δενδρώδεις καλλιέργειες, ελιές κ.ά.) προϊόντων, που 
οφείλεται στον περιορισμό της διάθεσης αυτών και των προϊόντων τους στην αγορά 
λόγω μειωμένης ζήτησης (κλειστή εστίαση, εισαγωγές σε πολύ χαμηλές τιμές, 
μειωμένες εξαγωγές, αποδυναμωμένος τουρισμός, απαγόρευση μαζικών 
συναθροίσεων π.χ. εμποροπανήγυρεις, γάμοι κ.ά.).  
 
Ωστόσο, πρέπει να επισημανθεί ότι ζητήματα που πλήττουν την ανάπτυξη του 
αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου, ως απόρροια της υγειονομικής κρίσης στον 
πρωτογενή τομέα, όπως είναι το ζήτημα των αδιάθετων προϊόντων και της τιμής 
αυτών, παρακολουθούνται στενά από τους φορείς του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου να παρεμβαίνουν αναλόγως.  
 
Μία τέτοια παρέμβαση αποτέλεσε η ενεργοποίηση του Μέτρου 21 «Έκτακτη, 
προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τομέων που πλήττονται ιδιαίτερα από τις 
επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΠΑΑ) 2014-2020, μετά από σχετική τροποποίηση τόσο του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
1305/2013 όσο και του ΠΑΑ 2014-2020, εξαντλώντας τις χρηματοδοτικές του 
δυνατότητες.  

Στην κατεύθυνση αξιοποίησης του εν λόγω νέου μέτρου, επιλέχθηκε να στηριχθεί, 
για πρώτη φορά στα χρονικά, ο κλάδος του ελαιολάδου. Η συνολική 
συγχρηματοδοτούμενη ενίσχυση, που προβλέφθηκε και χορηγήθηκε στους 
δικαιούχους, ανήλθε σε 126 εκατομμύρια ευρώ, και συνιστά το μέγιστο δυνατό 
ποσό που με βάση τον σχετικό Κανονισμό της Ε.Ε. μπορεί να χορηγηθεί, 
εξαντλώντας τις χρηματοδοτικές δυνατότητες του ΠΑΑ [2% των πόρων της 
συμμετοχής του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ 
2014-2020) στο ΠΑΑ κάθε Κ-Μ].  
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Επιπλέον της πρόβλεψης για ενεργοποίηση του νέου μέτρου, υπενθυμίζεται ότι στο 
πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων που υλοποιούν επενδύσεις, έχει προβλεφθεί η 
ενεργοποίηση μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων, του Ταμείου 
Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης, το οποίο αναμένεται να μοχλεύσει πόρους της 
τάξης των 480 εκατ. € για τη χορήγηση δανείων με ευνοϊκούς όρους από τις 
Τράπεζες. Ειδικότερα, επτά τράπεζες έχουν υπογράψει επιχειρησιακές συμφωνίες 
με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων. Πρόκειται για τις τράπεζες Πειραιώς, Εθνική, 
Eurobank, Συνεταιριστική Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Καρδίτσας, Procredit και 
Παγκρήτια. 
 
Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δημόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισμού γεωργικών εκμεταλλεύσεων και μεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τη λήψη δανείου για τους 
σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των 
επενδύσεων στα μέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εμπορίας 
Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ, προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους 
δικαιούχους.  
  
Πλέον των ανωτέρω, στο πλαίσιο της αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της 
πανδημίας COVID-19, σημειώνεται ότι έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν 
μέρει αποδεκτά μέσω τροποποίησης των σχετικών κανονισμών, μία σειρά μέτρων 
διευκόλυνσης των ωφελουμένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και 
κανόνων που αφορούν στην εφαρμογή του. Οι εν λόγω τροποποιήσεις, οι οποίες 
ενσωματώνονται από τους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης στο εθνικό θεσμικό 
πλαίσιο που διέπει την υλοποίηση των αντίστοιχων Μέτρων και Δράσεων του ΠΑΑ, 
προβλέπουν κατά περίπτωση:  

 Νομοθέτηση του ακατάσχετου και αφορολόγητου των ενισχύσεων που 
χορηγούνται για την αντιμετώπιση της πανδημίας. 

 Παράταση των προθεσμιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 
ενταγμένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δημοσίων (π.χ. υποβολή αιτήσεων 
ενίσχυσης και πληρωμής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δημοπρατήσεις, 
υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωμών κ.λπ.). 

 Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριμένου 
προϋπολογισμού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση πληρωμής. 

 Αύξηση του αριθμού των αιτημάτων πληρωμής, καθώς και τροποποίησης που 
μπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 

 Αύξηση ποσοστού πληρωμής προκαταβολών σε δικαιούχους για ενίσχυση της 
ρευστότητάς τους. 

 Δυνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε μικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριμένο φυσικό και οικονομικό της αντικείμενο, εφόσον το τμήμα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 

 Για επενδύσεις μεγάλου προϋπολογισμού, όπως αυτές της Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσμευσης ποσών που έχουν δεσμευτεί για 
την υλοποίησή τους, προκειμένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση έκτακτων 
αναγκών των επιχειρήσεων και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων κεφαλαίων κατά 
το στάδιο του 1ου αιτήματος πληρωμής. 

 Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάμεσα 
στάδια υποβολής αιτημάτων πληρωμής. Ο έλεγχος να πραγματοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισμοί.  

 Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσμευσης των πόρων του ΠΑΑ, με ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση τη 
πορεία εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, την 
πρόβλεψη ή μη παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και την 
δυνατότητα ή μη μεταφοράς ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη. 
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Υλοποίηση των Υπομέτρων 4.1 και 4.2 του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 

Κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο, μέσα από το ΠΑΑ 2014-2020, το οποίο 
αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, υλοποιούνται Μέτρα και Δράσεις από 
τα οποία μπορεί να επωφεληθεί ο κλάδος της ελαιοκαλλιέργειας.  

Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υπομέτρα: 

• 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» (Σχέδια Βελτίωσης)   
 Στο πλαίσιο του εν λόγω υπομέτρου, το οποίο έχει προκηρυχτεί ήδη, μεταξύ των 
άλλων, δίνεται στήριξη σε εκμεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά 
προϊόντα, ώστε να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να 
ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους. Τα Σχέδια Βελτίωσης έχουν πλέον περάσει στη 
φάση της υλοποίησης.  
Τα Σχέδια Βελτίωσης συνιστούν το βασικό επενδυτικό μέτρο του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης και αποτελούν το κύριο μέσο για την επίτευξη του 
εκσυγχρονισμού των γεωργικών εκμεταλλεύσεων της πατρίδας μας μέσα από την 
εκμηχάνιση της ελληνικής γεωργίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο συγκεκριμένος 
στόχος κατέχει υψηλή θέση στις προτεραιότητες του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου να δοθεί η απαραίτητη ώθηση στην 
Αγροτική Ανάπτυξη μέσω της αύξησης της παραγωγικότητας και της ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων. 
Ενδεικτικό του βάρους που έχει δοθεί στην υλοποίηση των Σχεδίων Βελτίωσης είναι 
και το γεγονός ότι, κατά τη φάση υποβολής αιτήσεων, αυξήθηκε η δημόσια δαπάνη 
του μέτρου από τα 316 εκατομμύρια ευρώ στα 600 εκατομμύρια ευρώ, 
προκειμένου να παρασχεθεί η δυνατότητα ένταξης σε όσο το δυνατόν περισσότερους 
δικαιούχους του προγράμματος. 
Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι υπεγράφη Απόφαση που τροποποιεί το θεσμικό 
πλαίσιο των Σχεδίων Βελτίωσης, με σκοπό την προσαρμογή του στις ανάγκες που 
έχουν προκύψει από την πανδημία του κορωνοϊού. 
Mετά τις εντατικές προσπάθειες που καταβλήθηκαν από τις Διαχειριστικές Αρχές 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τις Διευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειών, σε συνεργασία με τη ΜΟΔ Α.Ε. που 
έχει την ευθύνη υλοποίησης του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων 
(ΠΣΚΕ) ξεκίνησαν οι πληρωμές στα Σχέδια Βελτίωσης από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Επισημαίνεται ότι η επιτάχυνση του χρονοδιαγράμματος των απαιτούμενων 
ενεργειών, ώστε να εκκινήσουν οι πληρωμές των επενδυτικών σχεδίων του Μέτρου 
των Σχεδίων Βελτίωσης του ΠΑΑ το συντομότερο δυνατό, είχε τεθεί σε πρώτη 
προτεραιότητα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  

• 4.2 «Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων»  

 Στο πλαίσιο των δράσεων του εν λόγω υπομέτρου, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί 
ήδη, συμπεριλαμβάνεται και ο κλάδος της ελαιοκαλλιέργειας. Η στήριξη παρέχεται 
σε πολύ μικρές και μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), με στόχο την αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας των προϊόντων τους, καθιστώντας τα ελκυστικά στους 
καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους προσανατολισμό. Επισημαίνεται 
ότι διατέθηκαν πάνω από 40 εκατ. € επιπλέον των πόρων που είχαν διατεθεί στο 
πρόγραμμα της Μεταποίησης (συνολικά οι διατιθέμενοι πόροι ανέρχονται σε 450 

εκατ. €).  
Γενικά οι παραγωγοί, μέσω των ενισχύσεων του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης, έχουν τη δυνατότητα για ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε επίπεδο 
αγροτικής εκμετάλλευσης, υποβάλλοντας σχέδια βελτίωσης για ενίσχυση, 
προκειμένου να πετύχουν τη μείωση του κόστους παραγωγής, τη βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων και την αύξηση ή την αναδιάρθρωση της παραγωγής τους.   

Κατά τον σχεδιασμό της νέας προγραμματικής περιόδου, θα περιληφθούν 
αντίστοιχες δράσεις στο υπό κατάρτιση Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2021-2027, 
δεδομένης της σημαντικής αναπτυξιακής τους συμβολής. 
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Δράση 10.1.02 «Προστασία Παραδοσιακού Ελαιώνα Άμφισσας» του Μέτρου 
10 «Γεωργοπεριβαλλοντικά και κλιματικά μέτρα» 
 
Στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας (ΠΑΑ) 2014-
2020 υλοποιείται η γεωργοπεριβαλλοντική  δράση 10.1.02 «Προστασία 
Παραδοσιακού Ελαιώνα Άμφισσας» του Μέτρου 10 «Γεωργοπεριβαλλοντικά και 
κλιματικά μέτρα». 
Σκοπός της Δράσης είναι η διατήρηση της παραδοσιακής μορφής του ελαιώνα της 
Άμφισσας που αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του Δελφικού Τοπίου, το οποίο 
αποτελεί μνημείο παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. Πιο συγκεκριμένα, ο 
παραδοσιακός ελαιώνας της Άμφισσας αποτελείται από μεγάλης ηλικίας και 
αιωνόβια  ελαιόδεντρα με κορμούς με βαθιές πτυχώσεις και ιδιαίτερα ανεπτυγμένη 
κόμη, το ύψος των οποίων σε πολλές περιπτώσεις φθάνει τα 10 μέτρα.  
Η Δράση είναι πενταετούς διάρκειας με λήξη στις 18.02.2024 και εφαρμόζεται στα 
ελαιοτεμάχια του Ελαιώνα Άμφισσας, συνολικής έκτασης 8.000 εκτάρια (Ha) 
περίπου. Με την αριθ. 515/34062/19.02.2019 Πρόσκληση, εντάχθηκαν στη δράση 
1.285 παραγωγοί με συνολική έκταση 2.012,55  (Ha) και  συνολικό μέγιστο ποσό 
ενίσχυσης 5.751.396,90 €. 
Το ύψος ενίσχυσης ορίζεται σε 580 € ανά εκτάριο ετησίως, όταν ο ελαιώνας έχει 
αναχώματα (τράφια) και σε 547 € ανά εκτάριο ετησίως, για τα αγροτεμάχια χωρίς 
αναχώματα. Η ενίσχυση παρέχεται ως αποζημίωση για την απώλεια εισοδήματος και 
τα πρόσθετα κόστη που επέρχονται με την εφαρμογή δεσμεύσεων που συμβάλλουν 
στη διατήρηση του παραδοσιακού χαρακτήρα του ελαιώνα, όπως η τήρηση του 
ύψους των ελαιόδεντρων άνω των 4 μέτρων, η τήρηση της πυκνότητας φύτευσης 
μεταξύ 80 και 250 δέντρων  ανά εκτάριο (Ha), η απαγόρευση ενεργειών ανανέωσης 
δέντρων (όπως αυστηρό κλάδεμα, σύντμηση βραχιόνων ή καρατόμηση) και η 
διατήρηση σε καλή κατάσταση των παραδοσιακών αναχωμάτων (τραφιών) με την 
εφαρμογή χειρωνακτικής ζιζανιοκτονίας. Επίσης, για την ενίσχυση του 
φιλοπεριβαλλοντικού χαρακτήρα της Δράσης, οι δικαιούχοι είναι υποχρεωμένοι να 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα καταπολέμησης του δάκου της ελιάς με δολωματικό 
ψεκασμό των ΔΑΟΚ ή εναλλακτικά να εφαρμόζουν στα αγροτεμάχια τους σύστημα 
βιολογικής γεωργίας, σύμφωνα με τις απαιτήσεις των Κανονισμών (ΕΚ) 834/2007 
και (ΕΚ) 889/2008. 
 
Το προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων: 
Λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί από την εξάπλωση του 
κορωνοϊού, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 final/19.3.2020 Ανακοίνωση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της οποίας τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση 
μεταξύ των κρατών μελών, θεσπίστηκε προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών 
ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη της οικονομίας, το οποίο θα επιτρέπει στα 
κράτη μέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της 
έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας παράλληλα την ακεραιότητα της 
εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας ισότιμους όρους ανταγωνισμού. 
Ειδικότερα, η συνολική ενίσχυση, σύμφωνα με την 5η τροποποίηση του προσωρινού 
πλαισίου, δεν υπερβαίνει τις 270.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται 
στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή τις 225.000 ευρώ ανά 
επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων. 
Η ενίσχυση μπορεί να χορηγείται με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων, 

φορολογικών πλεονεκτημάτων και πλεονεκτημάτων πληρωμών ή με άλλες μορφές, 
όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, εγγυήσεις, δάνεια και ίδια κεφάλαια, με την 
προϋπόθεση ότι η συνολική ονομαστική αξία των εν λόγω μέτρων δεν υπερβαίνει το 
συνολικό ανώτατο όριο των 270.000 ευρώ ή των 225.000 ευρώ ανά επιχείρηση. Όλα 
τα αριθμητικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται, είναι ακαθάριστα, δηλαδή προ της 
αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης. 

Τέτοιου είδους περιπτώσεις εξετάζονται από τις αρμόδιες, κάθε φορά, υπηρεσίες στη 
βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους φορείς, τα οποία 
δείχνουν το μέτρο στο οποίο επηρεάστηκαν οι διάφοροι παραγωγικοί κλάδοι, αλλά 
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και των περιορισμών που θέτει το ανωτέρω πλαίσιο, προκειμένου να ληφθούν τα 
κατάλληλα μέτρα.  
 
Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της 
κυβερνητικής πολιτικής για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 
στον πρωτογενή τομέα, σχεδιάζει τη λήψη μέτρων στήριξης της πρωτογενούς 
παραγωγής της χώρας, σύμφωνα με το προσωρινό πλαίσιο λήψης μέτρων κρατικών 
ενισχύσεων για τη στήριξη της οικονομίας που θέσπισε η προαναφερθείσα αριθμ. 
C(2020)1863 final της 19.03.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
εξετάζοντας κάθε φορά τις περιπτώσεις στη βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν 
από τους ενδιαφερόμενους φορείς και των περιορισμών που θέτει το ανωτέρω 
πλαίσιο, προκειμένου να λάβει τα κατάλληλα μέτρα.  
 
Κόστος παραγωγής 

Έχουν σχεδιαστεί παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση μείωση του κόστους 
παραγωγής, παρέχοντας κίνητρα κυρίως για: 

 εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις 
μονάδων στο μέτρο των Σχεδίων Βελτίωσης, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 316 
εκατ. € και έχουν υπερεδεσμευθεί επιπλέον πόροι ύψους 300 εκατ. €, και της 
Μεταποίησης, που έχει επίσης προκηρυχθεί με 150 εκατ. € για επενδύσεις άνω 
των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσμευθεί επιπλέον 300 εκατ. € για εντάξεις 
έργων, αντίστοιχα, 

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό 
κόστος ενέργειας μέσω του μέτρου των Σχεδίων Βελτίωσης, που έχει ήδη 
προκηρυχθεί, 

 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων, μέσω του συνδυασμού των μέτρων Ομάδες Παραγωγών και 
Σχέδια Βελτίωσης, 

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες, όπως είναι οι ομάδες και οι οργανώσεις 
παραγωγών, τα συνεργατικά σχήματα, οι επιχειρησιακές ομάδες, μέσω του 
μέτρου των Ομάδων Παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 εκατ. € και 
του μέτρου της Συνεργασίας, που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €. 

Τέλος επιτηδεύματος 

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, συζήτησε με 
τον Υπουργό Οικονομικών, κ. Χρ. Σταϊκούρα, και τον Υφυπουργό Οικονομικών, κ. 
Απόστολο Βεσυρόπουλο, την εξαίρεση από την υποχρέωση καταβολής του τέλους 
επιτηδεύματος για το φορολογικό έτος 2020 για τους αγρότες κανονικού 
καθεστώτος. Ο κ. Λιβανός επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ότι οι συνθήκες που έχουν 
διαμορφωθεί στην αγροτική οικονομία, λόγω της πανδημίας, επιβάλλουν την 
εξαίρεση από την υποχρέωση καταβολής του τέλους επιτηδεύματος για το 
φορολογικό έτος 2020, για τους αγρότες κανονικού καθεστώτος, για τους οποίους 
έχουν παρέλθει τα πρώτα πέντε έτη από την ημερομηνία τήρησης βιβλίων και 
ένταξής τους στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ, καθώς και για τους αλιείς παράκτιας 
αλιείας που εκμεταλλεύονται ατομικά είτε με τη μορφή συμπλοιοκτησίας ή 

κοινωνίας αστικού δικαίου, αλιευτικά σκάφη μέχρι δώδεκα μέτρων. 

Ειδική ασφαλιστική εισφορά 

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, κατόπιν 
συνεργασίας που είχε με τον πρόεδρο του ΕΛ.ΓΑ, κ. Ανδρέα Λυκουρέντζο, 
αποφάσισε να δοθεί τρίμηνη παράταση, μέχρι την 30η Ιουνίου 2021, της πληρωμής 
της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς στον ΕΛΓΑ των γεωργών και κτηνοτρόφων, οι 
οποίοι δεν έχουν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις τους μέχρι την 31η Μαρτίου, όπως 
αρχικά είχε οριστεί. 
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Εκ των ανωτέρω, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων εξετάζει ενδελεχώς τις επιπτώσεις και τις ασυμμετρίες που προκαλεί η 
υγειονομική κρίση στον πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν 
υποστεί ζημία από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, παρεμβαίνοντας 
αποφασιστικά και ουσιαστικά με στοχευμένη λήψη μέτρων σε κάθε ζήτημα που 
τυχόν προκύπτει και διασφαλίζοντας ότι όλοι οι πληγέντες Έλληνες παραγωγοί θα 
τύχουν της πολύτιμης συνδρομής της Κυβέρνησης, προκειμένου να συνεχίσουν 
απρόσκοπτα την παραγωγική τους διαδικασία. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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